

加强各民族交往交流交融

云南省政协:

助民族团结进步之花越开越艳

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

5月的云岭大地, 骄阳似火, 百花齐放。而在这片39.4万平方公里的土地上, 开得最艳丽的花是“民族团结进步之花”。云南是众所周知的民族大省, 有26个世居民族。努力建设成为我国民族团结进步示范区是习近平总书记对云南提出的殷切期望。

近年来, 云南坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线, 扎实推进民族团结进步示范区建设, 推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入, 有力促进各民族广泛交往交流交融, 使民族团结进步之花全面绽放云岭大地。

作为专门协商机构, 云南省政协坚持把助力民族团结进步示范区建设作为政协履职的重要方向, 先后围绕“改善抵边少数民族地区生产生活条件”“加快边境小康村建设”“加大民族地区

国家通用语言文字推广普及力度, 铸牢中华民族共同体意识”“深化中小学铸牢中华民族共同体意识教育”等课题组织开展系列调研协商活动, 多项履职成果被吸纳到相关政策文件中。

“通过此次考察学习, 我们目睹了我国边境地区近年来发生的巨大变化, 切身感受到了当地民族团结一家亲的良好氛围, 进一步认识到了中国特色社会主义制度的优越性, 对我国未来的发展充满信心。”5月6日至8日, 省政协民族宗教界委员赴德宏傣族景颇族自治州开展“云南边境民族地区‘建设好美丽家园、维护好民族团结、守护神圣国土’建设发展情况”专题学习考察后, 委员们发出感慨。

组织特色鲜明的学习考察活动, 深化各族各界人士的爱党爱国热情, 正是省政协强化思想

政治引领、广泛凝聚共识的生动写照。

此外, 着力发挥好少数民族、宗教界别委员在本界别群众和信教群众中的示范、表率、带动作用, 建立起委员联系界别群众机制, 先后创建6个少数民族界别委员工作室, 组织委员采取上门走访、谈心谈话、沟通交流、调查研究等方式, 深入界别群众宣讲党的政策方针, 讲述民族团结故事, 受到界别群众热烈欢迎。

省政协委员、曲靖市民族宗教委副主任张林在工作中发现, 虽然全省各地在铸牢中华民族共同体意识宣传教育方面取得了显著成效, 但仍存在社会面宣传教育的广度、深度和宽度不够, 形式单一, 未形成各级各部门共同参与的工作格局等问题。“建议要牢牢抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线开展宣传教育工

作, 推动各级各部门成立宣讲团(队伍), 开展宣讲‘进基层、进机关、进乡镇(街道)、进学校、进企业、进村(社区)’活动。”

作为民族文化工作者, 省政协委员、临沧市沧源佤族自治县民族文化工作队队长杨丽萍认为, 民族文化是民族团结进步不可缺少的内容, 在促进各民族交往交流交融中起着特殊的重要作用。“建议相关部门充分利用好政策的杠杆, 加大政策支持和资金投入力度, 把非遗传承保护与乡村振兴、产业发展有效融合, 加大民族文化进校园工作力度, 从教育抓起, 从娃娃抓起。”

铸牢中华民族共同体意识, 维护民族团结, 实现共同发展, 如今已成为云南全省各级政协组织和广大政协委员的思想、自觉行动, 大家牢记嘱托、感恩奋进, 共同迈上新征程。

吉林省政协:

构建各族群众共居共学共事共乐的氛围

本报记者 高峰

城市民族工作是加强和改进新形势下民族工作的重要内容, 吉林作为多民族聚居的省份, 做好城市民族工作, 对进一步维护民族团结、社会和谐尤为重要。

为深入贯彻党的二十大精神, 省政协民族和宗教委员会组织部分政协委员, 赴吉林市、长春市围绕“加强和改进城市民族工作”开展调研, 并多次邀请专家学者、少数民族代表人士、政府相关部门召开座谈会, 对吉林省城市民族工作情况进行交流, 梳理吉林省城市民族工作典型经验、存在问题, 提出政策性建议。

在清真寺社区、西道口社区两大长春市少数民族群众集中居住区调研时, 委员们认为, 社区是各民族交流交往的重要平台, 是促进民族团结、建设和谐社会的重要基层单位, 要切实将民族工作摆在社区工作的重要位置, 以增强对中华文化的认同为着力点, 推动辖区内各民族优秀传统文化的传承保护和创新发展, 促进各族群众交流交融, 构建各族群众共居、共学、共事、共乐的氛围。

学校是铸牢中华民族共同体意识教育的主阵地, 在长春市朝鲜族中学宽敞明亮的教学楼内, 调研组在听取青少年筑基工程的优秀成果和铸牢中华民族共同体意识体验馆广阔发展前景的介绍后, 对学校民族团结教育工作给予了充分的肯定。此外, 调研组还前往吉林市朝鲜族幼儿园、吉林市互联网学校, 走访看望师生, 与教师进行交流, 就学校民族团结进步工作提出指导性意见建议。

党的二十大报告中指出, 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 坚定不移走中国特色

解决民族问题的正确道路, 坚持和完善民族区域自治制度, 加强和改进党的民族工作, 全面推进民族团结进步事业。

近年来, 吉林省政协高度重视民族团结工作, 按照党中央和省部署要求, 紧扣中心服务大局, 立足统一战线组织和专门协商机构功能定位, 充分发挥政协民族工作的独特优势, 为有形、有感、有效铸牢中华民族共同体意识、推动民族团结进步事业贡献政协智慧和力量。

吉林省政协创新开展少数民族界、宗教界委员开展“看发展、看变化”考察活动, 学习考察经济社会发展成就、科技教育发展成果及重大建设和重点工程项目, 使委员开阔眼界、知情明政, 用中国特色社会主义实践的伟大大成果加强思想政治引领, 增进“五个认同”, 凝聚同心共筑中国梦的智慧和力量。形成了界别特色鲜明的界别视察与界别引领相互贯通的界别工作格局, 打造了品牌化联谊交流平台。

省政协以“铸牢中华民族共同体意识”为工作主旋律, 组织开展“铸牢中华民族共同体意识”“发挥民族特色资源优势 推动少数民族乡村振兴发展”“发挥少数民族文化特色优势 助力吉林省旅游大环线建设”等系列专题调研, 调研成果均得到省委、省政府主要领导的批示肯定。

“我们将学深悟透习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想, 贯彻落实好党中央和省委的决策部署, 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 充分发挥专委会的优势和作用, 持续推动深化民族团结进步宣传教育, 加强各民族交往交流交融, 提高服务少数民族群众的水平, 推动城市民族工作再上新台阶。”省政协民族和宗教委员会主任程铭说。

宁夏回族自治区政协:

依托委员讲好民族团结故事

本报记者 范文杰

不大的院落, 摆了几张大圆桌, 近百名各族老人团团围坐, 乐呵呵欣赏着舞台上精彩的表演, 欢声笑语传得很远……这是宁夏回族自治区吴忠市胜利镇永昌社区“社区邻里节”一组温暖的镜头。作为民族地区, 宁夏扎实开展各民族交往交流交融宣传教育, 通过形式多样、内容丰富的活动, 各族群众和睦相处, 民族团结工作取得了明显成效。

永昌社区位于宁夏回族自治区吴忠市利通区的城乡接合部, 小区老旧、居住分散, 3085户7710人居住在22个楼院, 其中回、满、土家等少数民族占总人口数的57%。近日, 宁夏各级政协委员来到这里。

在永昌社区办公楼里, 大家看到, 一张张照片记录了一个个温情瞬间: 汉族老党员潘正德儿女远在外地, 自己独居

在家, 回族老党员金红英将其邀请到自家小院, 准备了生日蛋糕、馓子、葡萄等, 为老人庆生; 在中华民族传统节日——端午节, 各族居民一起包粽子; 在社区邻里节上, 各族群众一起晒厨艺、尝美食……

近年来, 宁夏在各民族交往交流交融的工作中取得了不错的成效: 全区已创建全国民族团结进步示范市5个、示范县(区)15个、示范单位37个, 自治区级示范单位703个; 全国民族团结进步模范集体124个、模范个人148名, 自治区民族团结进步模范集体789个、模范个人2223名……

成绩的背后也存在一些短板弱项, 比如说加强各民族交往交流交融宣传教育的内容、方法还不够灵活多样; 构筑中华民族共有精神家园的力度还需要进一步加大; 思想政治工作开展还存在薄弱环节, 教育教学

中偏重知识性灌输, 对各民族交往交流交融教育、青少年心理疏导等方面还需加强等等。

那么, 采取什么形式才能保证各民族交往交流交融的宣传工作“讲得准”“讲得好”?

“依托互联网尤其是新媒体讲好各民族交往交流交融故事。”委员们建议要充分发挥新闻媒体传播主渠道和互联网平台优势, 常态化开展铸牢中华民族共同体意识主题宣传、理论阐释、政策解读和故事宣讲, 牢牢把握正确舆论导向。同时, 推动《中华民族交往交流交融史料汇编·宁夏卷》阶段性成果转化, 充分挖掘整理各民族交往交流交融的史实、考古实物和文化遗存, 讲好自治区各族人民共建祖国、共创未来的故事。

“例如, 红军长征西征在宁夏播下民族团结种子、移民搬迁后与当地居民携手致富、各族群众共同守护黄河、邻里互帮互助的

故事等, 都应该讲好。”委员们说。

关于宣传形式的创新, 委员们建议创编情景剧、微电影, 出版通俗读物等, 将各民族交往交流交融的理念、历史、故事等融入艺术作品中, 推出一批具有时代色彩的文化艺术精品, 更好服务铸牢中华民族共同体意识实践, 引导各族群众正确认识各民族都是中华民族大家庭的一员, 根在中华、源在中华, 从而切实增强“五个认同”。

同时, 委员们建议宣传教育要针对不同行业不同领域群体采取不同方式开展, 可以尝试把讲堂搬到街头巷尾、学校课堂、公园广场、社区楼栋, 开展小型化、院落式、一对一宣讲, 如通过“故事会”“板凳会”等接地气的形式, 说百姓话、拉百姓理, 在面对面、心贴心的互动交流中把党的民族理论政策、“交往交流交融”故事讲“实”、讲“透”。



5月10日, 吉林省政协“加强和改进城市民族工作”调研组在长春希望高中调研。

四川甘孜州、县两级政协:

“大篷车”唱响民族团结主旋律

本报记者 韩冬

“纵观古今, 无论是昭君出塞、文成公主入藏和亲, 还是今天的民族区域自治, 反复多次证明民族团结是国家繁荣、民族兴盛的前提和基础……”5月19日, 在四川省甘孜藏族自治州白玉县拉日科虫

草采挖点, 在此劳作的牧民们纷纷停下了手中的活计, 主动参加县政协“铸牢中华民族共同体意识·民族团结宣讲大篷车”宣讲活动。

来自县政协、赠科乡党委、县司法局的4位宣讲员,

以该州民族交往交流交融的历史和白玉建县以来民族团结取得的伟大成就为主线, 用通俗易懂的语言, 生动形象的例子向农牧群众讲清楚铸牢中华民族共同体意识的实质内涵、重要意义、五个认同, 赢得了农牧民们阵阵热烈的掌声。

为贯彻落实现任习近平总书记关于“铸牢中华民族共同体意识是做好新时代民族工作的主线”的重要论述, 中共甘孜州委“坚持一条主线、打造两区三地、培育四大动能、实施五大战略”总体工作格局。在甘孜州委的部署安排下, 州政协启动了“铸牢中华民族共同体意识·民族团结宣讲大篷车”宣讲活动。几个月来, 州政协统筹辖区州、县(市)政协委员力量, 组建多支“大篷车”宣讲队, 深入县(市)、乡、村持续推进民族团结宣讲进机关、进学校、进社区、进寺院、进乡村、进企业, 鼓励群众争当铸牢中华民族共同体意识的先行者、实践者、维护者, 掀起

了民族团结宣讲的热潮, 切实唱响了“共产党好、社会主义好、民族团结好”的主旋律, 齐心协力为甘孜长治久安和铸牢中华民族共同体意识高质量发展谱写新篇章作出应有的贡献。

自活动开展以来, 各县政协纷纷热烈响应——炉霍县政协、炉霍县委组织部将“大篷车”开进了寺庙, 深刻解读习近平总书记关于加强和改进民族工作提出的“十二个必须”; 稻城县政协“大篷车”宣讲队引用稻城县红色历史文化, 通过深入浅出的语言和鲜活生动的事例, 让“三个离不开”“四个与共”“五个认同”“六个相互”理念深深扎根于群众心中; 甘孜州政协副主席泽仁翁姆到乡城县宣讲, 用群众身边事和政策宣传相结合的方式, 将牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念讲得透彻明白……

“民族团结你我共创, 美好家园大家共享。”正如甘孜州政协主席雷建平在安排部署“铸牢中华民族共同体意识·民族团结宣讲大篷车”活动时所说, 全州各级政协干部、政协委员, 应主动走在前、干在先、做在实, 不负时代要求、不负美好时光, 让民族团结之花开遍康巴高原。

福建泉州市政协:

幸福畬乡, “民族团结+乡村振兴”融合发展

本报记者 王惠兵

梯田高垒云烟里, 风情人家半山。初夏时节, 福建省泉州市安溪县官桥镇善坛畬族村, 迎着漫山遍野的茶香, 畬乡人民即兴起舞, 对山盘歌, 热闹非凡。

“幸福畬乡, 处处都是情。”5月10日, 当泉州市政协“少数民族乡村振兴”专题视察组沿着白墙灰瓦的古建筑走进其中, 看到的便是这样一幅明媚、秀丽的畬家风情画卷。委员们感慨之余, 不由得随着音乐一同跳起了畬族舞蹈。

近年来, 为深入推进各民族互嵌式发展, 尤其助力少数民族乡村振兴, 泉州市政协形成了“宗教为主、部门支持、社会参与”的民族村常态化长效化帮扶机制。据统计, 2018年至今, 累计筹集帮扶资金700万元, 先后帮扶7个少数民族村, 实施产业扶持、内涝治理、村容整治、厕所革命、水利灌溉、道路硬化、亮化工程等民生事业, 助力各族群众创造共居共学、共建共享、共事共乐的社会结构和条件。当天, 从畬家古寨, 到文化长廊, 再到妈祖庙, 视察组一行深入了解了善坛畬族村的乡村振兴工作和融合发展情况, 并在村部召开了座谈会。委员们纷纷结合实地视察情况, 多角度寻找切入点为全市“民族团结+乡村振兴”融合发展建言献策。

“融”字是关键。在市政协委员、中国闽台缘博物馆闽台书法交流中心副主任梁碧龙看来, 当前, 应坚持把促进各民族交往交流交融浓墨重彩地融入乡村振兴的美丽画卷中, 并进一步做好少数民族文化的保护、宣传、展示、营销, 培育形成“文化+旅游”新业态, 走出以旅兴乡的特色发展之路, 真正推动实现民族团结与乡村振兴互融共进。

市政协委员、泉州市教育资源配置中心副主任王鸿燕则认为, 要突出整体规划, 因地制宜发展特色产业, 同时强化政策支持与引导, 从用地、税收、金融、人才培养等方面出台更多扶持政策, 吸引社会资本投入, 推动民族地区加快发展, 让各族群众共享美好生活。

“村寨有特色, 班子有战斗力, 工作有亮点, 全社会有合力。”市政协副主席蔡萌芽表示, 希望在接下来工作推进中, 既要把握乡村振兴工作的共性, 也要把握民族工作的特性, 坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线, 促进各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”, 促进各民族“对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同”, 促进各民族更好地交往交流交融。



四川省甘孜州白玉县政协“铸牢中华民族共同体意识·民族团结宣讲大篷车”宣讲活动现场